2018年7月16日 星期一 戊戌年六月初四 今日16版

晴到少云,东南风3~4 级,26℃~36℃。

# 丹防山积



新闻热线 **86983110** 

丹阳新闻网www.dy001.cn

国内统一刊号CN32-0070 第7248期

"小村看变化,丹阳改革开放40年"系列报道②

## "国家863项目"首次落户行政村

——看云阳街道迈村如何从别人口中的"烂塘"到摘得中国最美村镇宜居奖

本报记者 蒋须俊 符云莹

"这是我们迈村未来的发展规划,请大家来看一看。"昨日一早,在云阳街道迈村村委会,村党委书记王金和将两本厚厚的迈村打造茶苑城的概念性规划方案摊放在几位村民代表面前,征求他们的意见、建议。根据规划,迈村将围绕乡村振兴战略,以宜居宜业的江南水乡为目标,推进农民集中居住区迈村新城提档升级,建设45万平方米左右的茶苑城综合体,塑造迈村新城现代化的城市形象。

"我们不仅要拆除老旧房屋, 整治环境,从丹金溧漕河引水进 来,打造水美乡村,还要厚植规 划、人才、乡愁的'大树',因地制 宜划设科教商贸区、滨河康养体 验区,建设中医文化、茶叶文化体 验一条街。"村民们一边看着设计 方案,一边听着王金和的阐述,一 幅崭新的迈村蓝图在脑海中徐徐 铺展开来。62岁的村民李小龙为 规划叫好:"谁也想不到,几十年 间发生了这么大的变化,我们住 进了环境优美、配套齐全的迈村 新城,从农民变成了居民。未来 新城还将继续发展升级,光是想 想都觉得振奋!""现在和几十年 前苦哈哈的日子可不同,我们11 组20多户人家,80%的家庭都买 了汽车。"村民邓国二接过话头 说,"只是我们都羡慕那些搬进新 城的村民,希望新的规划把我们 这一片考虑进去,进一步改善我 们的居住环境。"村民包巧风说: "以前哪能和现在比!我家里8 口人那时要种12亩地,负担很 重,真的是面朝黄土背朝天。现 在土地流转了,生活也改善了。 我们不拿镰刀、锄头了,改用电 脑、手机哩!"

大家围绕着规划,你一言我一语地谈感受、说看法,回忆着过去的日子,叙说着现在的生活,畅想着未来的图景。王金和的思绪也被他们拉回了几十年前。

作为土生土长的迈村人,出 生于上世纪50年代的王金和见证、亲历了迈村几十年来的巨变。"四十年前的迈村,是被人遗忘的角落,是让人瞧不起的穷



图为迈村村民正在学习网上销售农产品。记者 萧也平 摄

村。"王金和说,当时的迈村有"五多",即举家搬离的多、家庭赡养矛盾多、混社会的人多、文化水平低的人多、光棍多。这一切归根结底是因为经济落后造成的。出生在穷人家庭的王金和早早就明白,只有经济改善了,家里才会慢慢变好。为此,他学过瓦工,盖过房子;改革开放后,更是甘当市场经济的弄潮儿,专做水塔、烟囱等工程,还取得了中级工程师的证书。上世纪80年代,王金和成了周边几个村里第一个买了摩托车的人。

凭着一股敢想、敢学、敢闯的劲儿,王金和的事业发展得红红火火。而迈村似乎输在了发展起跑线上,村级经济远远落后于周围各个村。上世纪90年代,受命回村担任村党组织书记时,王金和已成为城区叫得响的房地产企业老板。

怀着对故土的眷恋,1995年 10月28日,王金和走马上任,从此,他从迈村发展的旁观者成为 了直接参与人、带头人。到村后, 王金和做的第一件事是调研,摸 清村集体和村民的家底。

"这个村不发展经济是没有 出路的。"眼看着村集体负债累 累、靠种田为生的村民一年忙到 头还是穷得叮当响,王金和萌生 了产业结构调整的想法,定下了"发展城郊型农业、建设现代工业园区"的发展调子。他先从村民们熟悉的种植业入手,请来专家指导,带着村民种起了"特色小葱",帮助一部分村民挖到了"第一桶金"。尝到甜头的村民后来又种起了韭菜、反季节莴苣等,不出两年,家里的经济条件就有了改善。

"迈村的发展不靠天、不靠 地,要靠我们自食其力!"在这一 思想的指引下,2003年,王金和创 建了江苏吟春碧芽股份有限公 司,成功打造了"吟春碧芽"茶叶 品牌,探索"科技+合作社+基地+ 企业+农户"等多种经营形式,还 成立了全国首个茶叶院士工作 站,带动该村及周边茶农创新发 展特色茶叶,实现脱贫致富。在 基地的引领下,迈村村民积极学 习种茶技艺、现代信息技术,还将 茶叶搬到网上吆喝叫卖,形成了 "吟唱一本茶经"的产业格局。"白 天拿镰刀,晚上拿鼠标"成为流传 一时的佳话。更让人惊叹的是, 迈村还承担实施了国家863计划 重大农业课题"茶园智能化关键 技术与装备开发项目",推动了吟 春碧芽茶产业升级,这也是"国家 863项目"首次落户行政村。

几乎同时,迈村迈开了招商

引资的步子。从第一个项目丹阳 外国语学校落户迈村后,犹如葡萄串效应般,一个接一个产业项目落户迈村,村里还规划建设了迈村民营工业园。截至目前,工业园内已有61家企业落户,年销售收入超过了12亿元,村级集体经济收入也不断壮大。

紧跟社会主义新农村建设的 步伐,迈村还加速搬迁了11个自 然村,新建了农民集中居住区迈 村新城。园区道路修建、河塘整 治、中心村建设等民生项目投入 不断加大,迈村从一个原先负债 累累的穷村,发展成为了远近闻 名的富裕村、明星村,迈村人的精 神面貌也焕然一新了。"早几十年 前,周边先发展起来的村子叫我 们迈村是'烂塘',村民们也整天 愁眉苦脸。现在,'烂塘'变新城, 村民们每天笑眯眯!"王金和感慨 道,"这就是发展的力量!"

道,区别是及展的万量! 近年来,迈村先后获得信息 化国家示范点、江苏省社会主义 新农村建设先进村、江苏省生态 示范点、全国科普惠农先进村、省 级党支部书记工作室示范点等一 系列殊荣。去年,迈村成为镇江 地区唯一荣获"2017中国最美村 镇——宜居奖"的单位。

而今,迈村发展的脚步还在继续。

#### 今日视点 ▶

#### 楼下门面房着火 医院紧急疏散

昨日早上,华山医院楼下一个门面房着火,直往外冒烟, 医院百余名医护及工作人员紧 急疏散100多位病人······

4版

#### 上海吴淞口水域 两船碰撞一沉没

### 如何震慑"老赖" 人民法院这样做

今年是人民法院"基本解决执行难"决战之年,各级法院不断提高查人找物能力,完善失信被执行人惩戒制度,让失信者无处遁形、步步难行。

8版

#### 美俄首脑会晤 牵动多方神经

美国总统特朗普和俄罗斯总统普京定于16日在芬兰首都赫尔辛基举行会晤,这是特朗普上任一年半来,美俄两国首脑首次举行正式会晤。会晤将涉及双边关系、中东局势、乌克兰局势和反恐等多项议题。

10版

值班:余桂兵 周德传 编辑:周德传 组版:殷 霞

